

高市早苗向何处去

日本前首相石破茂，将日本第40任首相东条英机与第104任首相高市早苗做了个比较，认为从东条英机的结局来看，高市早苗今天的言行十分可怕。

高市早苗狂言干涉中国内政、挑起对中国的侵略战争，这可能正在重蹈军国主义覆辙，石破茂由此想到了历史上的东条英机。在11月下旬一次讨论高市早苗言行的电视节目中，石破茂说，大家都知道（二战时期日本）是不可能战胜美国的，国力差了10倍，但东条英机之流执意对美开战，声称“不试试的话怎么知道结果”“战争就是时运啊”等等，当时很多人还认为“人偶尔得有‘破釜沉舟’的勇气”，支持东条英机。石破茂说：“这破釜沉舟基本上就是自取灭亡嘛，没人反对，这不可怕嘛？”

高市早苗讲了不该讲的话，越了不该碰的红线，其实质与东条英机“不试试的话怎么知道结果”有得一拼，都是以毫无胜算的赌博来押上国家命运。除了狂热军国主义极右翼分子，没人认为东条英机或高市早苗有胜算可能，但“试试就试试”的恶念，高市早苗的前车东条英机，结局又如何呢？

东条英机是二战日本第一排名的甲级战犯，对二战日本罪行负有最主要责任，史称“招核首相”。东条英机出身旧日本军阀家庭，从小深受军国主义思想熏陶，在学校以“打架王东条”闻名。“九一八事变”后，东条英机任关东军宪兵司令，积极参与对中国东北的侵略，1939年5月又参加挑衅苏联的诺门坎战役，1941年初以陆军大臣身份发布训令，要求日本人为“大东亚共荣圈”献身。

就在日本准备进一步扩张侵略关头，面对世界范围反法西斯力量，1941年10月日本近卫内阁临阵退缩宣布总辞职，第二天东条英机被推上前台得以组阁。当时舆论普遍认为，东条英机出任首相不是因为他有多少资本，而是一心扩大战争的军国主义“需要一个趟地雷的傻瓜”。“试

试就试试”的东条英机，试出了偷袭珍珠港“绝招”，引来全世界反法西斯阵营全力打击，东条英机也多次在国内遭到反战人士刺杀，最终日本成为第一个被原子弹摧毁的国家，东条史称“招核首相”。战后东条英机试图自戕却莫名其妙偏了好几厘米未成，最终以犯下日本55项战争罪行中54项的第一战犯被处以绞刑，成为以身试法典型。

前事不忘，后事之师。二战后军国主义阴魂清除不彻底，日本有走向越来越危险道路的可能，高市早苗的挑衅和狂妄，正引起有识之士的深思。11月30日，日本媒体在一篇《和平国家变质值得警惕》的社论中认为，从10年前新安保法解禁集体自卫权，到三年前决定打造“对敌方基地攻击能力”，到今天试图解禁“无核三原则”，“作为在战争中遭到原子弹轰炸的国家，必须正视改变这一原则将带来的负面影响”。

从高市早苗的历史和口出狂言后的顽固不化可以看出，干涉中国内政、试图侵略中国，是某些极右翼军国主义势力刻骨铭心的基因。这就像石破茂说的那样，八十多年前，大家都知道二战时期日本是不可能战胜美国的，国力差了10倍，但他们依然想“不试试的话怎么知道结果呢？”于是“试试就试试”，有了偷袭珍珠港的赌博，有了“招核首相”最终的下场。

高市早苗向何处去？世界正义力量希望她能改邪归正。

有部电影里有句话说得很好，他（她）要体面便给他（她）体面，他（她）不要体面便大家帮他（她）体面。**民**

